
 
 

Αθήνα, 2 Μαρτίου 2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. υπουργό του Προστασίας του Πολίτη  

 

Θέμα: Υπερπληθυσμός κρατουμένων στις φυλακές 

 

Ι. Η πολιτική της Κυβέρνησης της ΝΔ στο σωφρονιστικό σύστημα έχει έντονα 

τα χαρακτηριστικά του αυταρχισμού και της μονομέρειας. Το δόγμα "Νόμος και 

τάξη" εφαρμόζεται χωρίς στρατηγικό σχέδιο αλλά με όρους τηλεοπτικού σόου. 

Η δεξιά πολιτική περιλαμβάνει επιδείνωση των όρων κράτησης, περιστολή των 

δικαιωμάτων των κρατουμένων και εγκατάλειψη της κοινωνικής επανένταξης, 

ιδίως με την υποβάθμιση της εκπαίδευσης και απασχόλησης των κρατουμένων 

και τη συρρίκνωση των αγροτικών φυλακών. Η αυταρχική αυτή πολιτική έλαβε 

νομοθετική μορφή με το Ν. 4760/2020, με τον οποίο ένας μεγάλος αριθμός 

κρατουμένων αποκλείστηκε από την πρόσβαση σε βασικά δικαιώματα (π.χ. 

μεταγωγή σε αγροτική φυλακή). 

ΙΙ. Με βάση τα πλέον πρόσφατα στατιστικά στοιχεία (16.2.2022) στις ελληνικές 

φυλακές κρατούνται συνολικά 10.853 κρατούμενοι ενώ οι διαθέσιμες θέσεις 

είναι 10.175. Όμως, η κατανομή των κρατουμένων στα διάφορα Καταστήματα 

Κράτησης είναι ανισομερής, με αποτέλεσμα σε άλλα να παρουσιάζεται έντονος 

υπερπληθυσμός και σε άλλες υποπληθυσμός. Ειδικότερα, στα κλειστά 

καταστήματα κράτησης παρουσιάζεται έντονος υπερπληθυσμός κρατουμένων 

(π.χ. Κ.Κ. Νιγρίτας: 600 θέσεις, 725 κρατούμενοι, Κ.Κ. Πάτρας: 446 θέσεις, 627 

κρατούμενοι, Κ.Κ. Λάρισας: 554 θέσεις, 717 κρατούμενοι, Κ.Κ. Ναυπλίου: 273 

θέσεις, 397 κρατούμενοι, Κ.Κ. Κομοτηνής: 162 θέσεις, 282 κρατούμενοι). Τέλος 

στο Κ.Κ. Κορυδαλλού – Ι κρατούνται 1745 κρατούμενοι σε 1222 θέσεις. 

Σημειώνεται ότι τα νέα Καταστήματα Κράτησης (π.χ. Νιγρίτας, Δομοκού, 

Χανίων κλπ.) διαθέτουν αποκλειστικά κελιά (και όχι θαλάμους) ώστε είναι 

αδύνατη η τοποθέτηση πρόσθετων κλινών.  

Ξεχωριστό είναι το πρόβλημα στο ΕΚΚΝ Αυλώνα καθώς για 217 θέσεις 

κρατούνται 293 κρατούμενοι, πλην όμως λόγω έργων μεγάλο μέρος του 

καταστήματος είναι εκτός λειτουργίας, ώστε οι κρατούμενοι «στριμώχνονται» 

στα λίγα εναπομείναντα κελιά, με συχνά αφόρητη πυκνότητα.  
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Από την άλλη πλευρά, οι Αγροτικές Φυλακές είναι κυριολεκτικά άδειες, αφού 

καλύπτεται μόνο το 22,8% των διαθέσιμων θέσεων, δηλ. κρατούνται 243 

κρατούμενοι σε 1062 θέσεις (: Αγιά: 178 θέσεις, 47 κρατούμενοι, Κασσάνδρα: 

308 θέσεις, 72 κρατούμενοι, Τίρυνθα: 302 θέσεις, 41 κρατούμενοι, 

Κασσαβέτεια: 274 θέσεις, 83 κρατούμενοι). Την κατάσταση αυτή είχαμε 

προβλέψει κατά τη συζήτηση του ν. 4760/2020 και στη συνέχεια επισημάναμε 

με σχετική ερώτηση 14.5.2021 (αριθ. Πρωτ. 6539). Έτσι οι συνθήκες διαβίωσης 

στα κλειστά καταστήματα επιδεινώνονται, ενώ οι κρατούμενοι δεν 

επωφελούνται από τις ευκαιρίες «ανοικτής έκτισης της ποινής», ευεργετικού 

υπολογισμού ημερών ποινής, εργασίας και υποβοήθησης της κοινωνικής και 

επαγγελματικής τους επανένταξης. 

ΙΙΙ. Η παραπάνω κατάσταση είναι αποτέλεσμα της άφρονος πολιτικής της 

κυβέρνησης η οποία σ’ ένα κρεσέντο ποινικού λαϊκισμού αυστηροποιεί 

συνεχώς, χωρίς καμιά λογική, το ποινικό και σωφρονιστικό σύστημα. Η ίδια 

πολιτική βέβαια συνοδεύτηκε από την βιομηχανία απευθείας αναθέσεων για τις 

φυλακές, η οποία διερευνάται ήδη δικαστικώς, ως προς την εμπλοκή 

κυβερνητικών στελεχών. Αντίθετα, δεν λαμβάνεται υπόψη ούτε υλοποιείται η 

Ειδική Μελέτη του Συμβουλίου της Ευρώπης για τη μείωση του 

υπερπληθυσμού στις ελληνικές φυλακές (Μάρτιος 2019).   

Κατόπιν των ανωτέρω,  

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. υπουργός  

1. Πόσοι κρατούμενοι κοιμούνται χωρίς κλίνη / στο πάτωμα και σε 

ποια Καταστήματα Κράτησης; 

2. Πόσοι κρατούμενοι κοιμούνται σε τριώροφα κρεβάτια και σε ποια 

Καταστήματα Κράτησης; 

3. Πόσα είναι τα πραγματικά διαθέσιμα κελιά και οι διαθέσιμες κλίνες 

στο ΕΚΚΝΑ Αυλώνα; Πόσοι κρατούμενοι κοιμούνται σε κάθε κελί; 

Γιατί δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόμα οι εργασίες στο κτίριο; 

4. Γιατί παραμένουν τόσες άδειες θέσεις κράτησης στις Αγροτικές 

Φυλακές; Θα αναληφθούν ενέργειες για την αλλαγή αυτής της 

κατάστασης;  

 
 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

Λάππας Σπύρος 

 

 

 



Ξανθόπουλος Θεόφιλος 

 

Ψυχογιός Γεώργιος 




